

## ОТЗЫВ

на автореферат Мельникова Ильи Алексеевича по диссертации «Развитие местного самоуправления в условиях становления гражданского общества в России» на соискание ученой степени кандидата политических наук (специальность 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии)

В представленном автореферате Мельникова И.А. раскрывается содержание диссертационной работы по теме «Развитие местного самоуправления в условиях становления гражданского общества в России», которая по своей значимости является весьма своевременной и актуальной. В условиях демократизации российского общества эти два института определяют в значительной степени эффективность развития данного процесса на современном этапе.

Судя по автореферату, его структуре и содержанию, автором осуществлен всесторонний политический анализ взаимообусловленности развития местно самоуправления и гражданского общества, рассмотрены особенности их становления в ракурсе исторического развития России. Основываясь на методологические подходы к исследованию российского опыта в данном направлении, выявлены его положительные и негативные стороны, безусловно необходимые для их учета в современный период.

Обращает на себя внимание широта исследовательской и эмпирической базы, используемой в работе, развернутое раскрытие положений, выносимых на защиту, а также обоснование теоретической и практической значимости и новизны исследования.

Как следует из автореферата, диссертационная работа носит научно-прикладной характер и в значительной степени основывается на анализе складывающейся практики в муниципальных образованиях различных регионов по развитию общественно-политической активности населения. На основе этого автор выделяет проблемы и причины их наличия, показывает существующий опыт и практики, способствующие развитию участия

населения в местном самоуправлении и различных институтах гражданского общества, функционирующих на территориях муниципальных образований. В этом отношении, как следует из автореферата, особого внимания заслуживает опыт Белгородской и Воронежской областей.

Рассматривая институт МСУ и гражданское общество как самостоятельно развивающиеся структуры, автор совершенно верно отличает и показывает их взаимодействие в вопросах вовлечения граждан в жизнь местных сообществ, раскрывает способы, методы и технологии их осуществления.

Совершенно оправданно указывает на роль и значение муниципальных органов власти в развитии активности населения, а также органов государственной власти субъектов РФ в поддержке гражданских инициатив, зарождающихся на местном уровне и способствующих развитию гражданского общества, его институтов.

Считаем, что автору удалось решить поставленные задачи в проведении исследования и раскрытии темы. Это подтверждается выводами по обобщенным результатам и выработкой рекомендаций по развитию местного самоуправления в условиях становления гражданского общества, а также дает основание на поддержку присуждения Мельникову И.А. ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Заместитель председателя  
Воронежской областной Думы,  
профессор, доктор философских наук

*С.И. Рудаков*  
С.И. Рудаков  
Управление государственной службы и организационной работы  
ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА

*Подпись уполномоченного  
на советский*  
управления государственной службы и организационной работы Воронежской областной Думы  
«    »    20    г.

*Св. О.И. Свиргулов*